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Energi-, Forsynings og Klimaudvalget  

Christiansborg  

1240 København K 

Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget har i brev af 2. oktober 2015 stillet mig 

følgende spørgsmål nr. 143 alm. del, stillet efter ønske fra Pia Olsen Dyhr (SF), som 

jeg hermed skal besvare.  

 

Spørgsmål 143 

”Vil regeringen parallelt med den faglige udredning foretage en politisk høring af de 

berørte kommuner med henblik på at afklare, hvilke kommuner der er interesseret i at 

huse efterforskning og indvinding af skifergas, jf. høringen af de berørte kommuner i 

forbindelse med udbud af kystnære havvindmøller, som den tidligere regering 

gennemførte, og hvor regeringen og forligskredsen lyttede til kommunerne?” 

 

Svar 

Det er afgørende, at der er både politisk og folkelig opbakning til energipolitikken 

bredt set. Derfor ønsker jeg en indsigelsesret for kystnære havvindmøller under 

åben-dør-ordningen.  

 

Jeg mener dog, at der er forskel på havvindmøller og skifergas. Havvindmøller kan 

placeres flere steder. Ressourcerne i undergrunden, herunder olie- og gas, er 

derimod nu en gang, hvor de er. Det betyder, at efterforsknings- og 

indvindingsaktiviteter kun kan foregå i umiddelbar nærhed af forekomster. Viser det 

sig, at der er en betydelig forekomst af gas, der må anses for en ”national ressource”, 

finder jeg det derfor rigtigt, at beslutning herom fortsat tilkommer regeringen og 

Folketinget.  

 

Hertil kommer, at staten, siden produktionen af olie blev indledt i 1972 og til og med 

2014, har haft indtægter fra olie- og gasaktiviteterne i Nordsøen svarende til 404 mia. 

kr. På samme måde vil statslige indtægter fra en evt. produktion af skifergas være til 

gavn for vores samfundsøkonomi og kan være med til at betale for hospitaler, skoler, 

veje, jernbaner mv. 

 

Såfremt der findes skifergas i tilstrækkelige mængder, og en eventuel produktion kan 

finde sted sikkerheds- og miljømæssigt fuldt forsvarligt, finder jeg derfor ikke, at vi på 

forhånd skal afskære os muligheden for at udnytte en sådan ressource.  

 

På baggrund af resultaterne fra boringen i Nordjylland og den videnskabelige 

udredning skal der gennemføres en grundig evaluering af vores erfaringer med 
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skifergas i Danmark. Vi vil tage stilling til inddragelse af kommuner, Folketing og 

andre eksterne interessenter, når evalueringen er på plads. 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

Lars Chr. Lilleholt 


